

米兰·昆德拉《玩笑》中的哲学思想新探

赵 谦

(安徽商贸职业技术学院，安徽 芜湖 241003)

摘要：米兰·昆德拉小说创作的处女作《玩笑》不仅是一部“政治小说”与“爱情小说”，更是一部“哲学小说”。对于小说中蕴含着的哲学思想，国内外学界主要从存在主义的视角进行了分析。然而细读文本，我们可以管窥到许多新的哲学理念，主要包括感伤主义哲学、矛盾哲学以及精神生态哲学。全面解读这些新的哲学思想，将为我们深入地理解昆德拉的小说创作提供一个崭新的视角，也能加深我们对人生哲学的思考，以一种积极超然的心态去面对未来的挑战。

关键词：米兰·昆德拉；《玩笑》；感伤主义哲学；矛盾哲学；精神生态哲学

中图分类号：I 106.4

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2014)05-0071-05

An Exploration of the Philosophical Ideas Reflecting in Milan Kundera's *Joke*

ZHAO Qian

(Anhui Business College, Wuhu 241003, China)

Abstract: *Joke*, the first novel written by Milan Kundera, is not only a political novel with love story, but also a philosophical one. Scholars from both home and abroad have analyzed the novel from the perspective of existentialism. By extensive reading, we can find many new philosophical ideas, including sentimentalism, contradictions as well as spiritual ecology. The analysis of these philosophies will help us in the deep understanding of the novel. At the same time, it can reinforce our thinking towards our lives so as to face the future with an active attitude.

Key words: Milan Kundera; *Joke*; sentimentalism; contradictions; spiritual ecology

米兰·昆德拉是当今世界文坛中颇具影响力的实力派作家，也是最受中国读者喜爱的外国作家之一。法国作家阿拉贡称之为“本世纪最伟大的小说家”，《华盛顿邮报》将其誉为“欧美最杰出的和最为有趣的小说家之一”。在2013年诺贝尔文学奖获奖人选预测的网络投票中，昆德拉以超高的支持率成为了读者心目中的夺冠热门。尽管最终大奖被加拿大著名作家爱丽丝·门罗摘得，但该网络投票的结果也从侧面反映出了昆德拉在读者心目中的重要地位。自上个世纪八十年代起，我国翻译界的一些学者便开始了昆德拉系列作品的译介工作，其中包括作家韩少功、南京大学许钧教授、北京第二外国语学院蔡若明教授以及北京大学王东亮教授等。翻译家们凭借非凡的文学文字功底，将昆德拉的《不能承受的生命之轻》、《玩笑》、《笑忘录》

等一系列经典作品完美地呈现在了中国读者面前，为昆德拉作品在中国的接受做出了巨大的贡献。随后，中国学界掀起了一股昆德拉作品研究的热潮，众多的学者专家从不同的视角对昆德拉的作品进行了系统而深入的研究，其中以深圳大学副校长、暨南大学博士研究生导师李凤亮教授的研究最具代表性。李教授在本世纪初便开始全面地研究昆德拉的小说创作，在权威的学术期刊上发表了数十篇论文，引领了昆德拉研究的潮流，也因此被誉为“中国米兰·昆德拉研究第一人”^[1]。此外，部分学者为了获取第一手研究资料，远赴法国，与昆德拉进行面对面的交流。北京大学法语系主任董强教授便有幸成为了昆德拉的弟子，通过与大师的朝夕相处，他将昆德拉的创作理念以及最新的写作动态及时地反馈给了国内学者，让学界第一时间了解相关

的学术前沿信息。在昆德拉创作的众多经典小说作品中,1965年完稿的《玩笑》无疑具有特殊的意义。该作是昆德拉小说创作的处女作,出版后随即为他赢得了世界声誉,也引发了学界的广泛关注。在国内,研究者主要从叙事艺术、复调特征以及存在主义哲学对该部作品的内涵进行了分析。独特的立体叙事技巧是《玩笑》受到学界青睐的一个重要原因,陈莉认为,“其精湛的叙事技巧主要体现在‘叙述自我’与‘经验自我’的交替,多角度第一人称内视角以及叙述视角的越界现象等三个方面”^[2]。复调性是昆德拉小说创作的一大特色,这也在《玩笑》中有淋漓尽致地体现。早在上世纪末,王屹就在《国外文学》发表了论文“复调与《玩笑》”,该文全面细致地分析了小说叙事的复调性。此外,也有学者关注《玩笑》中折射出来的存在主义哲学,赵文慧就从小说文本出发,通过分析指出“作品继承了卡夫卡的小说精神,寻求‘隐藏在后边的某个地方的诗’,这种‘诗’正是米兰·昆德拉所探寻的‘存在’”^[3]。在国外,《玩笑》被视作一部“政治小说”,因为小说中真实地再现苏共统治下捷克的社会历史状况,昆德拉也因此了政治牵连。美国著名作家菲利普·罗思曾与昆德拉有过一段对话,其间罗思提到“‘布拉格之春’期间,你(昆德拉)的长篇小说《玩笑》和你的短篇小说集《可笑的爱》发行量高达15万册。俄国人入侵后,你被解除了在电影学院担任的教职,你的所有作品均从公共图书馆的书架上被撤了下来”^[4]。这一事件也从侧面反映出了小说所涉及的“政治性”。同时,也有学者指出,小说通篇主要是在描写性与爱,历史事件的描述只是小说中的附属品,因此小说应该被定性为

“爱情小说”。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,文学作品的解读应该是多元化的,因此前人的研究成果都是有价值的,尽管有些观点相互冲突与甚至对立,但正是在矛盾的批判中作品的内涵才会被一点一点地揭示。在细读文本的基础上,通过比较分析前人的研究成果,笔者认为,小说不仅是一部“政治小说”与“爱情小说”,更是一部“哲学小说”。不同于历史学家,文学家将自己人生的经历融入到作品中,借此来表达对于生活哲学的理解。透过小说,我们可以管窥到昆德拉的很多哲学思想,除了学界普遍关注的存在主义哲学外,还涉及到了感伤主义哲学、矛盾哲学和精神生态哲学。全面解读该部作品中蕴含着的哲学思想,将为我们深入地理解昆德拉的小说创作提供一个崭新的视角,也能加深我们对人生哲学的思考,以一种积极

超然的心态去面对未来的挑战。

一、陌生化和不确定性:《玩笑》中的感伤主义元素

“感伤”属于人类心理情感的范畴,也是很多作家所青睐的一种特质。感伤主义文学源自于18世纪的欧洲,1768年英国作家斯泰恩创作的《感伤的旅行》标志着它的正式确立。“感伤主义强调情感、个性和天才,因而,被视为欧洲浪漫主义的先声,与19世纪浪漫主义诗歌有着直接的血缘关系”^[5]。感伤主义作家在创作上强调情感的表达,着力描写人物的心情和不幸遭遇,以引起读者的同情和共鸣,表现了对社会现实的不满和对劳动人民的怜悯之心。他们常以孤独、死亡和怀旧为主题,抒发自己人生中的失意,充满着悲观厌世的宿命论思想。和很多文学大家一样,在对生命本质的追寻中,昆德拉逐渐意识到了个体的渺小。人之于社会宛如沧海一粟,显得如此无力。个人的力量无法改变世界,只能在社会的发展中被抹去棱角,最终被同化。面对这一残酷而无奈的发现,曾经踌躇满志的昆德拉无比失望,因此在多部作品中都反复运用了诸如

“命运安排”、“非此不可”等词汇,而这些实际上就是宿命论思想的表现。介于此痛苦的发现,快乐即善成为了昆德拉的处事原则,因为在这个世界上,什么都可能确定,什么都值得怀疑。人就是人,他不可能超越自身。在小说《玩笑》中,我们可以从字里行间感受到一种不确定性,昆德拉运用了陌生化的写作手法,将主要人物内心世界的孤独感淋漓尽致地呈现在了读者的面前,表达了他感伤主义的哲学思想。对于漂泊在外的游子而言,故乡永远是那个令人魂牵梦萦的地方。而小说中的主人公路德维克在阔别十五年之后回到了自己的故乡,却没有任何的激动之情。尽管故乡这些年没有多少改变,但路德维克依然有着一种强烈的陌生感,他对这里的一切毫无留恋,漠然的态度令人吃惊。路德维克的此次归来,是因为一个荒诞的想法,即为了报复带给他厄运的仇人泽马内克,约泽马内克的妻子埃莱娜来此私会。路德维克提前一天来到了目的地,这里的一切都是那样的熟悉,又是那样的陌生。他有很多旧友在当地工作,而他却宁愿无所事事地闲逛,也不愿找他们话旧。后来,由于下榻的旅馆条件太过简陋,他才不得已联系了故交考茨卡并在其公寓寄宿了一夜。随后,在考茨卡推荐的一家理发店,路德维克遇见了露茜,一个在他人生中最无助、最艰难的岁月中给过他爱的憧憬与温暖慰

藉的女人。这个女人曾经是他活下来的希望,路德维克曾将她视为女神,也认为她是他自己一生中唯一真正爱过的女人。而十多年后的偶遇,他居然连对方的身份都无法确认,只能无奈地揣测着眼前这位最熟悉的陌生人,最终只能选择不甘地离开。其实,路德维克身上体现出来的陌生感和不确定性有着深刻的社会历史成因。他在大学读书期间,正处于苏共统治时期,阶级斗争盛行,类似于中国的文革时期。而路德维克是一个大大咧咧、不拘小节的人,经常爱和朋友开玩笑。一次,由于一个写在寄给女友明信片上的玩笑,路德维克受到了残酷的政治迫害,被学校开除,送去军队里进行劳动改造。那几年,他饱受了精神上的屈辱。孤独、寂寞、失落和绝望,这些都是他每天都要承受的。“孤独与寂寞是生存的无奈。唯有在生存困境中感到无奈的人才会感到孤独,才会感到存在的非确定性”^[6]从那时起,路德维克就开始怀疑人生,有了自暴自弃的想法。在电影院遇见露茜后,对爱情的美妙幻想逐渐冲淡了生活中的悲伤,让他重新意识到生活的美好。然而,由于路德维克太过急切地想要占有露茜的肉体,没有真正地理解她的过往经历和精神世界,最终逼走了爱情,也再一次地陷入了孤独的境地。历经了人世间的种种苦难,路德维克不再相信朋友,也不再对爱情抱有幻想,他以一种仇视的目光看待身边的人和事,思想意识中充满了不确定性的因子。以致于在平反之后,尽管过上了正常的生活,路德维克始终不能释怀,对与过去有着联系的事物有着强烈的抵触情绪,这也是他多年以来不愿回到故乡的原因。小说中,路德维克儿时的玩伴雅洛斯拉夫的生活中也同样充斥着孤独与不确定性。雅洛斯拉夫在少年时曾扮演过国王,骑着马穿过闹市。随着时光的流逝,他已渐渐变老,希望儿子可以继承他的角色,完成他的梦想。然而,最信任的妻子和儿子都欺骗他,他也因此感到了一种莫名的孤独与悲凉,一种对生活的不确定性油然而生。“我的儿子。最亲最亲的人。现在我正在他的面前,却不知道究竟是不是他。如果我连这个都弄不清楚,那么倒说说我还能弄清什么呢!我连这一点把握都没有,那么在这世界上我又能对什么有把握呢”^[7]?与此同时,雅洛斯拉夫自小酷爱民族音乐,也一直为自己的梦想在奋斗。然而,在一个物欲横流的社会,年青一代都喜爱新的流行音乐,极少有人愿意去听老掉了牙的民歌。为了追逐商业利益,政府对民歌的支持越来越少,这一现状令雅洛斯拉夫异常痛苦。在小说结尾,雅洛斯拉夫的乐队在一个酒吧

演奏,而听众逐渐被低俗的音乐吸引过去,不堪忍受的雅洛斯拉夫感到无比痛苦,最终引发了心脏病而孤独离场。此外,小说中其它主要人物的生命中也充满了艰辛与孤独,如埃莱娜被丈夫冷落,本以为遇见了可以依赖的路德维克,却不想沦为了对方报复计划中的一颗棋子。露茜自幼被六个男孩轮奸,此后便一直生活在恐惧与孤独中。就连看上去风光无限的泽马内克,在政治立场上也表现出了极大的不确定性。受近代捷克动荡的社会历史因素的影响,米兰·昆德拉的作品中充斥着感伤主义的元素。政局的混乱、经济的萧条、民众的疾苦,这一切都在他的作品中体现了出来。一方面,昆德拉急迫地想要改变现状,将同胞们从水生火热中解救出来。而另一方面,作为一个文弱的作家,他无力改变社会,只能表现出极度地颓废、悲观和消极。“表面看来似乎是如此颓废、悲观、消极的感叹中,深藏着的恰恰是它的反面,是对人生、生命、命运的强烈欲求和留恋”^[8]。事实上,感伤并非昆德拉的本意,只是他苦于无法找到出路而表现出的无奈。深沉的感伤与冷峻的怀疑构成了昆德拉的玩笑,而在笑声中我们体会着他那挥之不去的感伤情愫。

二、无法消解的矛盾:《玩笑》中的矛盾哲学

“人的一生充满了各种矛盾,一个矛盾的解决往往伴随着新矛盾的产生,人类正是在不断解决矛盾的过程中推进着自身的发展”^[9]。矛盾是一个普遍存在的哲学命题,也是最受昆德拉青睐的一个论题。在《玩笑》中,玩笑与严肃、谎言与真实、肉欲与灵魂、生存与毁灭等多对矛盾相互交织,推动了情节的发展,加深了作品的哲学内涵。玩笑与严肃是与主题有着紧密联系的一对矛盾。主人公路德维克崇尚自由,爱开玩笑。然而,在一个言论不自由的政治动荡年代,他无意间写下的一句玩笑演变成为了一场严肃的政治风波。他先是被开除了党籍,随后又在学校党组织召开的批斗会中被开除了学籍,之后被遣送去部队进行劳教。一句玩笑换来的教训是严肃和深刻的,它改变了路德维克一生的轨迹,将他由一个意气风发的大学生瞬间变为了一名自由受限的劳教犯。这一矛盾的影响伴随着路德维克的一生,也是整个小说情节发展的一条主线。谎言与真实这对矛盾普遍地存在于我们的现实生活中,在小说中,也有多处涉及到了这一对矛盾体。主人公路德维克的情感经历中就充斥着各种谎言,他在人生最低谷的时候遇见了单纯的露茜,随即单

方面坠入了爱河。在他的思维意识中，露茜是上帝派来解救他的女神，他也将与露茜的约会视作活下去的动力。之后，他曾两次向露茜提出了性要求，被拒绝后心生怨恨，竟动手打了她。而这一事件，导致了她的离开，从此在他的视线中消失。劳改结束后，路德维克重获了自由，他一直懊悔自己当初的行为，怀念拥有露茜的日子，很长一段时间都不能释怀。在他的心目中，这是他唯一一次真正意义上的爱情。然而，这一切都不过是对他自欺欺人的一厢情愿。可能因为太过寂寞，路德维克一直生活在用谎言编织的爱情美梦之中，直到他听到考茨卡讲述了有关露茜的经历后，才从梦中惊醒。原来，露茜自幼被六个男孩轮奸，对性有着强烈的恐惧感，路德维克冒着巨大风险安排的那次“浪漫约会”对于她而言竟是“意图强奸”。谎言再美，也只是虚幻的瞬间，当一切破灭，就会露出触目惊心的真实。得知真相的路德维克惊呆了，内心发出悲凉的感叹，“我一向总爱对自己说，我心中的露茜，乃是一朵镜中花，一个传奇故事，一则神话。可现在，丢开这些诗一样的词句，我窥见一个毫无诗意的真相：我原来并不认识露茜，我根本不知道她的身世，内心世界如何，自身需要什么”^{[7]300}。原来多年来所谓的美好爱情，只是自己单方面的想法。本以为露茜拼命抗拒自己，是为了保存她的处子之身，而真相是她在幼年时代便已经失身。更可笑的是，在露茜心中，自己不是她的恋人，而是一个贪恋其美色的恶汉。而同样，为了报复泽马内克，路德维克故意勾引他的妻子埃莱娜，并约她去宾馆开房。在与埃莱娜做爱时，他对她的身体表现出厌倦和冷漠，他虐待她的身体，嘲弄这个女人被他点起来的爱火。而当他得知埃莱娜已经被泽马内克抛弃，便打算将谎言捅破。不幸的是，埃莱娜已经全身心地投入到这场新的恋爱之中。当她得知了真相，明白了自己只是别人实施报复计划的一颗棋子时，感到无比绝望，就吞食了药物自杀，幸好错吃了泻药而幸免于难。生活中，谎言无处不在，有些谎言是善意的，而也有些是恶性的。我们应该理性地面对谎言，调节好自己的心态，不要为过分地纠结谎言背后的真实，更不要做出过激的行为。退一步，海阔天空，生命是宝贵的，实在没有必要为了那些处心积虑编织谎言的人而浪费自己美好的青春年华。肉体与灵魂是昆德拉的作品中经常出现的一对矛盾，在《不能承受的生命之轻》中，作者就将这一对矛盾体作为小说第二和第四部分的标题，专门对其进行深入的论述。在《玩笑》中，昆德拉也对这对矛

盾体进行了评述。小说中，露茜的人生就在“肉”与“灵”的矛盾中反复纠缠，她幼年时因交友不慎而误入歧途，被最信任的几个男孩轮奸。当时的她孤独无助，不敢回家，只能四处漂流。对于她而言，“早期的性经历对她烙印太深，性爱行为对大多数人都有的意义对她根本不再具有。这些经历已经把性爱的甜蜜、把爱的情感剥夺殆尽。对于她，肉体是丑恶的，而爱情是非肉体的。精神与肉体之间早已宣告一场无言之战，永不休止”^{[7]302}。后来，她遇见了正在服役的路德维克，希望从这个男人身上找到精神的慰藉。可是，他太过急切地想要占有她的肉体，忽略了对她精神方面的理解。后来，露茜因为偷盗墓地里的鲜花而被流放外地，在考茨卡医生的关照下才慢慢地打开沉积已久的心结，让性与爱回归统一。而路德维克因为复仇心切，心灵极度扭曲，他约埃莱娜出去开房，以此来报复仇人。在他与埃莱娜的性爱过程中，他极不投入，一方面是肉体上的机械运动，而另一方面灵魂却想到了泽马内克。以致于性爱过程中，他拼命地抽打埃莱娜，宣泄心中的愤怒。在性爱结束后，当他得知埃莱娜婚姻的真实状况，感到了一阵恶心，于是便急迫地想要离开。而埃莱娜却是全身心地投入到性爱的欢愉之中，她达到了“肉”与“灵”的和谐统一，也因此无可救药地爱上了路德维克。在小说中，昆德拉讲述了一则笑话，一位追求“灵魂”之恋的女士与某位物理学家订了婚，在婚前不允许未婚夫有任何越轨行为，只为了追求“精神和谐”的真正爱情。而婚后仅一个月，她便离婚了，原因是丈夫阳痿。笑话背后反映出了昆德拉对于“肉体”与“灵魂”这一对矛盾体的真实态度，在他看来，缺少“肉欲”的纯粹“灵魂”之恋和缺少“灵魂”和谐的纯粹“肉体”快感都是不完整的性爱体验，只有“肉”与“灵”的高度统一，才是真正意义上的爱情。海德格尔曾说过：“从生命形成的那一刻起，死亡就成为了人一生的伴侣，直到生命的终结，而在自然轮回中，这又成为新生命的起点，成为永恒的存在”^{[10]280}。生与死这对每个人都必须面对的矛盾成为了文学中的一个永恒母题。在英国文学巨匠莎士比亚悲剧名著《哈姆雷特》中，哈姆雷特在内心极度矛盾的状态下发出了呐喊：“生存还是毁灭，这是一个问题。”在《玩笑》中，昆德拉也对生存与毁灭这一千古论题进行了思考。在哲人叔本华看来：“死亡仅是脑髓停止活动、意识消失的一刹那而已，继之而来的所有波及有机体诸器官停止活动的情形究其实不过是死后附带的现象”^{[11]207}。在这个世界

上，有的人肉体还存在着，但心其实早已被毁灭，路德维克就是一个典型的代表。在经历了人生的种种坎坷之后，他丧失了亲情、爱情和友情，对这个世界已经彻底失望。重获自由后，他还是一直生活在过去的阴影中，因此仇视身边的每个人，怨恨世界上的一切事物。对于他而言，生活毫无乐趣，除了报复，没有任何其它的意义。因此，考茨卡同情他，“因为，生活在一个任何人都不被宽恕、不许任何人赎罪的世界里，也就等于生活在地狱”^{[7]283}。从这个层面上来理解，尽管路德维克还活着，他其实早已被毁灭了。同样，雅洛斯拉夫痛心于民族音乐的衰落，曾经的理想被现实击得粉碎。他每天带着一个虚伪的面具生活，直到故事最后，他再也无力承受，心脏病突发。而一旁的路德维克特突然明白了一个道理：“命运常常在死亡之前就已经结束，收场的时候并非一定就是死亡的时刻”^{[7]376}。米兰·昆德拉意识到矛盾存在的普遍性，面对人生中变化莫测的各种矛盾时，他也感到十分迷茫。生活中，有太多的矛盾无法消解，我们唯有以一颗平淡的心态去面对，用微笑去迎接未知的明天，这才是正确的人生价值观。

三、精神世界的荒原：《玩笑》中的“精神生态失衡”现象

随着全球生态问题的不断恶化，从上个世纪末期开始，生态批评作为一种新兴的视角登上了文学批评的历史舞台。如今，生态批评已经从传统的自然生态领域引申到了社会精神生态领域，越来越多的文学批评家开始关注社会生活中普遍存在着的

“精神生态失衡”现象。我国生态批评学者鲁枢元认为，精神生态学是“精神性存在主体（主要是人）与其生存的环境（包括自然环境、社会环境、文化环境）之间相互关系的学科。它一方面关涉到精神主体的健康成长，一方面关涉到一个生态系统在精神变量协调下的平衡、稳定和演进”^{[12]148}。实际上，精神生态主要“关注人自身‘精神圈’这一内自然的生态平衡，并探索精神生态文化和社会因素”^{[13]336}。“精神生态失衡”有着多种表现形式，如“人类精神世界的价值取向狭隘、情感世界的苍白、人性的扭曲和异化、灵魂的苦苦守望等都是精神生态危机的种种表征”^{[14]32}。在《玩笑》这部作品中，米兰·昆德拉用幽默而又富有哲理的语言揭示了苏共统治下捷克社会中的种种“精神生态”问题，主要包括人们精神世界的荒原、人情的冷漠以及家庭中畸形的夫妻关系。小说中，几乎所有涉及到的人

物都或多或少地存在着精神世界的荒原。路德维克的人生因为一个玩笑而被改变，人生的悲惨遭遇让他感到无比绝望，精神世界变得极度扭曲。重获自由后，他在科研所找到了一份体面的工作，但他无心工作，不愿提及过去发生的一切。在他的意识中，社会中的一切人和物都是可憎的、丑陋的。在这样一种精神乌云的笼罩下，他的生活变得毫无乐趣，犹如一具行尸走肉，在哀怨中消耗着自己的生命。露茜也同样生活在无尽的精神折磨之中，她在被六个男孩性侵后，便将自己封锁在狭小的思维空间里。她害怕直面过去，不敢再让自己的性欲释放。面对深情款款的路德维克的追求，她不愿敞开心扉，反而将其视作强盗。后来，在考茨卡的开导下，她才逐渐克服了内心对性的恐惧。然而，考茨卡有自己的家庭，他不能彻底地解救露茜。最终，露茜和一个不理解她的男人结了婚，酗酒的丈夫经常打她，她始终还是无法摆脱命运的悲剧，只能生活在无尽的精神荒原中。雅洛斯拉夫是一个怀旧的人，他的理想是要将传统的民族乐发扬光大，可是年轻一代人都追求时髦的流行音乐，这让他生活在痛苦之中。他感到了自己的渺小，只能将希望寄托在儿子身上，却被妻子和儿子欺骗，因此精神受到了巨大的刺激。精神世界的荒原使他积郁于内，不能自己，最终在酒吧突发了心脏病。此外，埃莱娜、泽马内克等也都有着各自的痛苦与无奈，他们都在各自的精神荒原中挣扎，无法找到合适的出路，只能在感叹中虚度自己的年华。因人情的冷漠导致人与人之间的信任危机也是小说中折射出来的一种“精神生态失衡”现象。主人公路德维克曾经是一个乐观积极的人，他爱开玩笑，向往无拘无束的生活。他信任自己的女友玛凯塔，因此才敢于在寄给她的明信片上写下了一些反党的过激玩笑，而女友竟然把明信片交给了党组织负责人并断绝了与路德维克的联系。随后，当路德维克得知自己的故友泽马内克当选为党组织主席，感到十分欣喜，因为泽马内克认识他和玛凯塔，也熟知他爱开玩笑的特点。而就是这个朋友，在批斗会上用极富煽情的语言狠狠地批判了路德维克，并建议大家投票决定是否要开除他的学籍。更令路德维克感到绝望的是，在举手表决的环节，在场的所有人，包括他最信任的朋友、最亲近的老师、一起共事的学生会干部还有朝夕相处的女友，都无一例外地举起了手，全票决定要将他开除出党并勒令他退学。人情冷漠到如此地步，也难怪路德维克对身边所有的人都产生了怀疑。年少不经事的露茜自小就跟六个男孩外出流

浪，他们是她最信任的人。而正是这些人，一个接着一个轮奸了她，造成了她内心一辈子都无法抹去的阴影。她从此以后不再相信别人，也不再相信爱情，只能在孤独中度过余生。同样，雅洛斯拉夫也被他最亲的家人欺骗，儿时的挚友路德维克也对他心存芥蒂，生命中一切可以信任的人都不复存在。人情的淡漠加剧了人与人之间关系的不确定性，也是造成社会不和谐的主要原因。小说中反映出来的人际关系的疏远显现出了昆德拉对于捷克社会中这一问题的深深忧虑，也能为我们现实生活中解决此类问题提供有益参考。夫妻关系是家庭关系中最为重要的组成部分，它的和谐与否直接影响着家人的幸福和社会的稳定。在《玩笑》中，多对夫妻都面和心异，关系极不和谐。埃莱娜与泽马内克在大学期间一见倾心，开始了令人羡慕的青涩恋情。结婚之后，随着时光流逝，埃莱娜容颜变老，身材也慢慢走样。绝大多数男人总是钟情于年轻貌美的妙龄女子，泽马内克也开始嫌弃自己的糟糠之妻。此后，两人的关系逐渐疏远，交流慢慢变少，最后甚至多年再无性爱接触。出于大学教师这一职业身份的束缚，泽马内克一边和年轻貌美的女学生交往，一边敷衍地维系着名存实亡的夫妻关系。后来，毫不知情的路德维克天真地想通过和埃莱娜的约会来刺激泽马内克，实现自己复仇的愿望，不想却正好给了仇人一个摆脱婚姻的绝佳机会。小说中另外一位人物考茨卡医生的婚姻状况也同样面临着危机，他有自己的妻子和儿子，却对美丽孤独的露茜特别关心。尽管他给自己的行为贴上了道德救赎的标签，但当他和露茜在草地上享受性爱欢愉的时候，这一切伪装的道德外套便不复存在。妻子和家庭责任完全被抛到脑后，只是在欢愉结束后，考茨卡才意识到问题的严重性，选择了离开露茜。雅洛斯拉夫虽然没有涉及婚外恋问题，但他和妻子缺乏沟通，在遇到问题时也没有及时沟通，导致了妻子对他的冷漠和欺骗。“夫妻之间的不和谐引发了诸

多的社会问题，成为了影响家庭关系的主要障碍”^{[15][109]}。家和才能万事兴，昆德拉关注到了社会中存在着的非正常的夫妻关系，意识到了问题发展下去的严重性，他在多部作品中描写了夫妻关系的畸形，为解决这个普遍的社会问题提供了重要的警示。

四、结语

捷克地处东西欧之间，任人宰割蹂躏的历史使捷克人产生了根深蒂固的现实主义思想。西欧启蒙主义精神的洗礼更使他们成为一个理智多于激情，微笑多于眼泪的民族。他们对生活有担当，但却并不把苦难绝对化，而是在痛苦中透出通达，玩笑中显出灵性，这一切都在昆德拉作品中表现得淋漓尽致。昆德拉将对于人生哲学的深度思考融入到了文学的创作之中，他的小说“通过对人类生存情境的展示，解构了人生中那些宏大的主题，如理想、信念、激情，甚至是人类最自以为是的思考，使崇高跌至可笑，而这一切并不仅仅归于荒谬和虚无，因而也不会归于‘笑忘’。它所唤起的是我们对存在永无止境的探索和追问”^{[16][141]}。《玩笑》中所描述的那个动荡的年代随着时光的流逝已经渐渐地淡忘在我们的记忆中，但作品中所折射出来的哲学道理却愈久弥香，引发着一代又一代的智者去思考。哲学是一切社会科学的基础，它“影响着人们的观念、思维方式和人文精神，进而影响着社会的进步与和谐的发展”^{[17][150]}。同时，“哲学作为人类的最高的智慧，也体现了为人类所用的本性，是为了满足人类的需要而产生、存在和发展的”^{[18][1]}。昆德拉作品《玩笑》中蕴含着丰富的哲学伦理，而这也是该小说获得成功的秘诀所在。文学作品的功效是为现实生活提供启示，解读小说中的哲学伦理将引发我们对感伤主义哲学和矛盾哲学的深度思考，提醒我们关注社会生活中的“精神生态失衡”现象，为和谐社会的建构提供理论指导。

参 考 文 献

- [1] 李凤亮. 个人历程[EB/OL]. 2014-09-02,http://baike.baidu.com/subview/1204297/13116146.htm?fr=aladdin.
- [2] 陈莉. 试论米兰·昆德拉《玩笑》的叙述视角[J]. 黔西南民族师范高等专科学校学报,2009(1):38-40,47.
- [3] 赵文慧. 沉重的戏谑:论《玩笑》的存在性结构[J]. 飞天,2009(4):86-87.
- [4] 高兴·罗思和昆德拉关于《笑忘录》的对话[J]. 外国文学动态,1994(6):42-44.
- [5] 王木青. 清末民初哀情小说与欧洲感伤主义思潮[J]. 安徽大学学报:哲学社会科学版,2013(4):35-43.
- [6] 马弦. 孤独、悲悯与焦虑:论18世纪英国诗歌的感伤特质[J]. 外国文学研究,2012(6):30-39.
- [7] 米兰·昆德拉. 玩笑[M]. 上海:上海译文出版社,2013:283-376.
- [8] 李泽厚. 美的历程[M]. 北京:中国社会科学出版社,1987:150.

(下转第 96 页)